"退伍军官"男友生活困难需要接济?

男子以恋爱为名虚构身份实施诈骗被判刑

] 记者 季张颖 通讯员 李彩瑞

"我曾是海军陆战队一员,以少校军衔转业,还获得过特级战斗英雄称号……"当这样一位战功卓著、自带光环的退伍军人向你表达爱慕时,你是否会心动?要当心了,这份看似动人的"履历",可能是精心设计的陷阱!日前,闵行区人民检察院就办理了这样一起假扮退伍军人实施诈骗的案件。经闵行区人民检察院提起公诉,被告人王某因犯诈骗罪被闵行区人民法院判处有期徒刑3年6个月,并处罚金5万元。



游戏中结识"退役军官"

2024 年 2 月,蒋女士在游戏中结识王某,对方自称是退役军官,现挂靠在上海某单位做涉密工作,这引起了蒋女士的关注。王某向蒋女士介绍自己的特种兵生涯,在聊天中不时发送他在海军陆战队时的训练照片以及服役期间获得的荣誉奖牌。随着聊天过程的深大,蒋女士对王某的信任不断加深,两人线下见面后很快便确认了情侣关系。

在一起后不久,王某称自己因生病被单位停发工资,生活困难,想让蒋女士接济。考虑到他有稳定工作,再加上对其退伍军人身份的信任,蒋女士便帮了这个忙。2024年9月,王某又上门借钱,称因为

自己的纰漏,需偿还工作单位 60万元赔偿款,现在还差 40 多万元。"我当时只有 7万元,他告诉我能借多少就多少,并且承诺年底会把钱还给我。"收到钱后,王某便匆匆离开。随后,王某打电话告诉蒋女士,自己要离开上海一段时间去完成保密工作。

然而,就在第二天晚上, 蒋女士通过朋友得知王某并未 离开上海,心存疑惑的她当即 前往王某住所,发现王某正与 另一女子交往。得知该女子也 被王某多次借钱后,蒋女士惊 觉自己被骗,遂立刻报警。

实为虚构身份诈骗钱款

经查,王某通过使用网上 下载的军人照片,网络购买的 人民解放军奖章、纪念章、军 裝等冒充退伍军人身份。其以 假金条虚构经济实力,谎称具 有安排住房及子女入学的能 力,以谈恋爱为名取得信任 后,伺机骗取钱款。

"听朋友介绍说他是军官上校,有两份职业,一份是某地缉毒大队的射击教官,一份是外地的返聘教官。"另一被骗女子李女士回忆道,"他每个月会定期消失几天,有时多达五十几天,只和我说工作原因不方便透露去向。"

在博取信任后,王某屡次 以外出工作、慰问已故战友家 属、看病治病等理由,骗取李 女士共计 15 万余元。

承办检察官介绍,王某将 诈骗所得钱款用于游戏充值、 日常花销及偿还债务,从银行 流水看,其并不具有实质还钱 能力。

30万元投资网络电影8年没上映

投资人起诉影视公司要求返还投资款

□ 记者 陈颖婷 通讯员 程勇跃

本报讯 "现在开庭!"下午两点半,随着一声清脆的 牛两点半,随着一声清脆的 法槌声,庭审正式开始。近日,松江区人民法院商事起 程勇跃法官来到松江工业园 区党群服务中心,围绕同业。 因影视投资而引起的合语区 份案开展巡回审判。辖区 员、社区居民及媒体记者等二十余人旁听庭审。

2016年,陈女士和某影视公司签订《网络大电影投资合同》,约定由陈女士对计划制作出品的网络大电影投资30万元,影视公司负责全部拍摄制作工作并取得主管部门的审查通过。在开机前还要的下生提供网络大电影的故事使概、主创介绍、发行计划等资料,拍摄结束后提供一套完整的剧照和音像制品,电影上映发行后按投资比例分配收益。但对于履行期限合同中未

陈女士说,自己如约付款 30 万元,但 8 年多来,自己 从未获得过项目进展信息,约 定的网络大电影也始终未能上 映,于是起诉要求解除合同并 返还投资款。

影视公司则主张,相关资料之前发送给过陈女士,合同没有约定过履行期限,至今没有上映是为了等待更好的时机,不构成违约。

法庭上,双方当事人针锋相对,对合同约定的网络电影是否已经完成拍摄、是否向投资人提交过相关资料、电影没有上映的原因等问题展开了激烈的交锋。

"法官,我们真金白银投了 30 万元,但 8 年多过去了项目毫无进展。"陈女士"控诉"道。"我不认可!我们在 2016 年就已经将合同约定的网络大电影拍好了,样片、海报这些资料当时就向原告提供了,只不过之前的记录找不到了。再说合同都没有约定履行期限,凭什么说我们违约。"被告立马回应。

"既然拍摄制作好了,为什么一直不上映呢?"面对被告的答辩,法官提出了疑问。

"电影随时可以上映,但 我们在等一位'巨导'电影续 集上映,到时候网络平台上 映,点击量多大家也能有个好 收益。"被告也给出了自己的 理由

"那人家的电影不上映, 我这 30 万元就彻底打水漂啦? 这太荒谬了。"原告一听当场 就急了。在听取双方陈述及举 证质证后,程法官归纳了案件 争议焦点,组织双方展开了充 分的庭审辩论,并最终进行了 当庭宣判。

"在开展影视项目投融资时,首先应当注重规范合同文本,对于作品信息、收益分配、知识产权等重要条款应当约定清楚明晰,其次在履行过程中应当秉持诚实信用原则,善意履行合同义务,此外还应当注意及时取证、留痕,避免在发生争议时陷入举证不能的被动局面。"庭审结束后,围绕影视投资过程中常见的纠纷类型,程勇跃法官就类案审查思路和风险化解等问题与旁听人员进行现场互动交流,对大家的疑问进行了解答。

谎称瑞幸咖啡"子品牌" 诈骗19人共计500万元

金山检察院对三人提起公诉

□ 记者 沈媛 通讯员 徐杰瑛

本报讯 号称是瑞幸咖啡"子品牌"招揽加盟商,供应商渠道和运营推广团队一样,可加盟费却便宜不少,是"创业优选"还是精心设计的骗局?截至案发,王某等人共骗取19名被害人的加盟费、品牌服务费及设备物料费等共计500余万元。近日,金山区人民检察院依法以合同诈骗罪对王某、张某、李某三人提起公诉。

2024 年 6 月,想要创业的吴先生在网上搜索知名咖啡品牌加盟事项时,留下了自己的联系方式。很快,自称该品牌"招商负责人"的李某随即联系了吴先生,并发来相关介绍材料,而看到李某的账号带有该品牌标志,吴先生对其品牌工作人员的身份也没有怀疑。

在李某的热情邀约下,吴 先生来到该公司办公场所实地 考察,办公场所内挂有品牌 LOGO,内部模拟吧台处放有 该品牌的纸杯、袋子等物料,这 让吴先生更加放心。

"公司新成立了一个子品牌,供货商渠道和运营团队一样,但加盟费少很多。后期也会大力发展子品牌,扶持力度更大!"在洽谈时,对方向吴先生推荐加盟"子品牌"。

"准备 2 年内上市""邀请明星代言人""提供推广引流服务"……在对方"洗脑式"推销下,吴先生投入了25 万元加盟该"子品牌"。

支付加盟费后,吴先生开始着手准备开店事宜,公司也派遣了员工来协助选址,可吴先生发现对方的表现并不专业,并且自己还要额外承担派遣员工的住宿、交通费用。在门店装修期间,吴先生也仅收到了公司提供的装修方案,并未有负责人到现场指导验收。

虽然过程磕磕绊绊,但考 虑到咖啡店最终成功开业,吴 先生也就没有多想。然而,在门店开业后,公司前期承诺的"推广引流"迟迟没有动静,只是一味要求吴先生购买公司的咖啡机、咖啡豆等物料,价格也远高于市场价。

公司承诺的"专业服务指导"成了一场空,鼓吹的邀请明星代言人、各地投放广告等推广规划也没有下文,吴先生苦心经营的咖啡店举步维艰。

一次偶然的机会,吴先生 从朋友处获悉该知名咖啡品牌 旗下并没有自己投资加盟的 "子品牌",而且加盟流程也和 自己的经历完全不同。起了疑 心的吴先生想和公司核实,却 迟迟联系不上对方,意识到自 己可能遭遇了骗局,吴先生遂 报了警。

2024年11月,警方经侦查后将王某、李某、张某等人抓获,其中,李某正是前期接触吴先生的"招商负责人",而他的真实身份却和其声称的知名咖啡品牌毫无关系。

据悉,王某和张某成立某咖啡公司后,于2024年2月找到李某的招商团队,让李某提供短期快速招商加盟服务。为了快速吸引加盟商,三人商讨决定谎称自己的咖啡公司与瑞幸咖啡属同一集团,并通过贴靠该知名咖啡品牌、虚构市场前景等,诱骗被害人加盟某咖啡品牌。实际上,某咖啡品牌,该咖啡公司也不具备特许经营资质、不存在特许经营资源及成熟经营模式。

王某等人在骗取加盟费后不仅没有履行加盟前对被害人的承诺,更没有履行合同义务,致使不少被害人所开门店倒闭,截至案发,涉及19名被害人的加盟费、品牌服务费及设备物料费等共计500余万元。

今年5月,金山检察院依 法以合同诈骗罪对王某、张 某、李某三人提起公诉。